

从穿过尸体找吃的难民营 到拜仁“宝藏男孩”

阿方索·戴维斯

疫情之下，拜仁毅然与之续约至2025年，阿方索·戴维斯遽然出现在了全世界的关注之中。这个被昵称为“阿芳”的宝藏男孩，之前的短暂人生虽不多彩，但绝不平凡。

大佬加持 前途无量

拜仁和德国队双料队长、世界最佳门将诺伊尔想在拜仁终老，但却迟迟无法如愿。而与此同时，拜仁却对一名年仅19岁的小伙子有着天壤之别的待遇。不仅把他2023年才到期的合约早早续约至2025年，在俱乐部的官宣照片上更是赫然出现了拜仁的三巨头：董事会主席鲁梅尼格，未来的董事会主席卡恩，俱乐部体育主管兼董事萨利哈米季奇。要知道，被视为拜仁旗帜的穆勒续约，官宣照片也不过卡恩和萨利哈米季奇两个人而已。

三巨头为他加持，如此重视程度，不说前无古人，也是极为罕见。正常逻辑，只有里贝里或者之前的巴拉克这样的超级巨星才能享有如此殊荣，名不见经传的阿方索居然也被如此重视，由此可见他在拜仁的地位，以及未来的前途。毫无疑问，拜仁已有将他重点培养的心思。如果争气，阿方索完全可以达到里贝里、巴拉克的地位。毕竟，他才刚刚19岁，在拜仁效力时间也不过区区一年。

“阿方索在拜仁取得了巨大的进步，他的表现配得上这份新的合约。”鲁梅尼格解释了俱乐部续约的初衷。在新冠疫情远没有结束的当下，签约和续约都是各俱乐部的敏感区域，减薪和停止合约才是当务之急。阿方索的合约到2023年“才”结束，拜仁原本不需要这么着急续约的。要知道，穆勒的续约也不过是到2023年结束。拜仁完全可以耐心等待疫情结束后再根据阿方索的进一步表现来做决定，但小伙子之前的表现实在太出色，尤其是欧冠对切尔西比赛中的神勇让整个业界都叹为观止，拜仁很清楚，这样的球员是任何一个球队都想据为己有的。也就是现在是疫情期间，皇马、巴萨、尤文、曼城等大款都无暇外顾，近水楼台的拜仁，此时不续约又更待何时。“我们非常高兴他能够长期留在拜仁。”鲁梅尼格毫不掩饰续约后的得意。在他看来，拜仁未来几个赛季，至少左半场是稳了。

在“罗贝里”退役后，拜仁一直在为其接班人而发愁，直到阿方索横空出世。他原本是左边锋，但被改造成左后卫后又迸发出更大的能量。速度、体能、技术，可能他还欠缺一些经验，否则几乎就是里贝里和阿拉巴的复合体，左路通吃是没有任何问题的。他的出现让阿拉巴可以安心踢中卫了，这又让拜仁在排兵布阵上有了更多选择。2018年夏天买下他，拜仁花了不过区区1000多万美元，这才过了一年多，阿方索的身价已飙升至4500万。

如此一座宝藏，难怪拜仁会把续约弄得如此高调。虽然都戴着口罩，但三个大佬的得意之情也都溢于言表。



本版撰稿 本报记者 林龙

利比里亚血统，出生于加纳，以难民身份成长于加拿大，用足球拥抱了世界，现在被拜仁拥入怀中，即将成为世界足坛最亮的明星。短短几句话也可勾勒出阿方索·戴维斯的19岁人生，但却写不出背后的辛酸和苦难。

利比里亚，虽然位于西非，但却来自美国的被解放的黑奴建立的国家，从一开始就注定了会不寻常。从1989年开始，这个国家陷入了持续的内战之中，大量平民伤亡，活下来的大多沦为难民。迪比耶·戴维斯就是其中最微不足道的一个。他和妻子维多利亚逃离了祖国，在加纳的布杜布拉姆难民营得到了一丝的安宁。“要想活下去你就得有武器，可我真的不想杀人。”2000年，妻子为他生下了一个男孩，迪比耶为他取名阿方索。生活多了一些希望，但依然不够光明，联合国的救济物资并不总是及时到达，饿肚子也是常有的事情。“就像被关在笼子里一样。你不能离开难民营，否则没人知道会发生什么。”阿方索的母亲维多利亚在2017年说：“无论你去哪里找吃的，都需要穿过尸体。所以最好的办法就是离开。”

无心插柳改踢左后卫，“黑旋风”接班里贝里

最初来到拜仁的阿方索是作为边锋引进的，因为他的速度奇快，爆发力又好，从某种意义上来说跟勒沃库森的牙买加前锋贝利很类似。但拜仁的体系跟勒沃库森迥然不同，阿方索和贝利又是差之毫厘谬以千里的类型。所以，他在拜仁踢了大半个赛季也依然默默无闻。以至于本赛季爆发之后，很多球迷都会去打听，这是谁，啥时候来的？

虽然速度快，爆发力好，但阿方索的技术一般，至少现在称不上能力超群，在人才济济的拜仁前场根本露不出来，更何况，拜仁的战术体系就是以控制为主，速度的重要性无法凸

显，所以阿方索几乎被埋没了。但当拜仁后防线遭遇大面积伤病袭击时，尼克·科瓦奇被迫将阿拉巴放在中后卫位置，让阿方索踢左后卫，这一无心插柳之举却造就了阿方索的一飞冲天。他最让人津津乐道的一幕出现在2月份同切尔西的欧冠1/8决赛客场比赛，阿方索在左路的神速几乎让切尔西的右路防线被摁了暂停键。而在此之前同托特纳姆热刺的小组赛中(3比1)，他对孙兴慜后发而先至的防守让孙球王一度对自己的三观产生了怀疑。

不可否认，阿方索的防守能力还有待大幅度提高，尤其是站位的选

发言为加拿大、美国、墨西哥的最后胜出起到了决定性的作用：“我出生在难民营，妈妈告诉我，那时候的生活很艰难。但在我5岁的时候，一个叫加拿大的国家接纳了我们……北美的人们一直都很欢迎我。如果给我们一个机会，他们一样会欢迎你们的。”他的成功故事按照他当年教练罗宾逊的话来说就是：“这就是为什么我们要踢球。”

穷人家孩子的成功总是最励志的。在阿方索之前，利比里亚出了一个最伟大的励志故事：乔治·维阿。集金球奖、世界足球先生等荣誉于一身的他在多次失败之后终于当上了利比里亚的总统。乔治·维阿之后的阿方索，同样励志。在拜仁去他家乡布杜布拉姆为他拍摄的宣传片中可以看到，越来越多的当地孩子喜欢上了足球，而就像13岁的罗伯特·阿普卡所说的：“我也想成为戴维斯那样的人。我的梦想是，有一天能为拜仁效力。”

乔治·维阿现在正带领着利比里亚的人民走向安定和繁荣，而阿方索戴维斯的励志故事则同样给了利比里亚以及非洲其他贫困地区儿童以希望，并将指引他们成长为一个又一个新的球星。

正如，下蹲是为了起跳，后退也



出身贫寒教养好 性格稳重不轻浮

拜仁客场3比0战胜切尔西的欧冠1/8决赛中，阿方索左路强突切尔西的画面很容易让人想起当年加盟皇马之初的贝尔。在2014年西班牙国王杯，贝尔上演了“传球给3秒后的自己”的惊天一幕，之后在对中国队的“中国杯”中，代表威尔士出战的贝尔也在中路有过类似出演。

阿方索在对切尔西比赛中的高速强突与贝尔有异曲同工之处。更巧妙的是，阿方索在加拿大温哥华白帽队的教练卡尔·罗宾逊和贝尔曾是威尔士国家队的队友，他对两人的对比就有着更权威的发言权。罗宾逊回忆说，当年贝尔最开始踢的位置是后卫，但却总不得意，直到踢了左边锋才有机会显露自己的速度才华，而在老雷德克纳普将他改造成前场自由人之后，“大圣”才终成正果。和他截然相反的是，阿方索一直踢的都是边锋，但到了拜仁之后一直乏善可陈，直到被安排在左后卫之后才有机会展露自己速度的天赋。

“两人都一样有天赋，只是贝尔没有机会在17岁的时候就能效力于拜仁这样的豪门。”罗宾逊显然更看好自己的爱徒。当年，正是他把阿方索从温哥华白帽青年队提拔到一线队的，那时候阿方索才15岁。“他的天赋让我震惊。”罗宾逊回忆说。确实，加拿大的足球人才不如美国更不如欧洲，能冒出阿方索这样一个天才，岂有不爱之理。也幸好，阿方索小时候被父母教育得很好，性格稳重不轻浮，所以才没有成为“伤仲永”的足球版。

千里马难见，伯乐更难。罗宾逊算一个，拜仁的前青年队球探保尔算一个。是他在2017年12月去加拿大数次考察之后，拜仁才签下这个名不见经传的年轻人。尼克·科瓦奇是无人可用的时候才把阿方索安排在了后卫位置，但真正会用他的还是现任教练弗里克。自他上任以来，阿方索已经连续首发了21场比赛，对于19岁的年轻人而言，弗里克可谓是有勇气，称之为阿方索的伯乐也毫不为过。

正是为了前进。退到后卫位置上的阿方索，拥有了整座球场的开阔空间任他驰骋。再加上他充沛的体能优势，想不出彩都难。尼克·科瓦奇是无意中把他安排成了后卫，现任主帅弗里克则是有意而为之。从他上任以来至今，总共21场比赛，阿方索一直都以左后卫首发出场，而拜仁总共赢了18场。拜仁球迷可以庆幸了——拉姆和阿拉巴之后，拜仁终于又找到了左后卫的接班人！另一个值得庆幸的是，在里贝里退役之后，拜仁的左路真空又被填满了，而且比以前更满，因为这是一个前后都能踢的左路全才。